夯实预算管理改革的法律基础

□白景明

预算制度是政治制度、行政管理制度和经济制度的集中反映,也是财政制度体系的底座。因此,预算管理改革意味着系统性制度突破,既受整体改革进展的约束,又会助推相关改革加速。法律是最高层次的制度安排,是约束行政行为和个人行为的基本准则。所以,推进预算管理改革必须首先修改《预算法》,使改革有法可依,最终形成全社会通力协作、加速推进改革的格局。本次修改《预算法》的最大亮点是实现了法律与预算改革目标和内容的高度契合,夯实了推进预算改革的法律基础。

为全面深入推进预算公开提供了 法律依据

公开透明是现代预算管理制度的 基本特征。全面深入推进预算公开事关 公众能否有序参政、议政和切实保障公 众对公共管理活动的知情权和监督权, 因而直接影响国家治理体系和治理能 力现代化进程快慢。同时,预算公开既 可展示公共产品供给成效,增强政府公 信力,又可暴露问题、引发思考,进而 增强预算改革的针对性、时效性和完整 性。由此可见,预算公开是建立现代预 算管理制度的切入点。近年来预算公开 不断取得突破性进展, 在短短的5年时 间里大部分预算信息从国家机密被定性 为公共信息。欧、美国家走上市场经济 道路百年之后才逐步完整公开预算信 息,比如美国是在上世纪70年代才颁布 政府阳光法案推行预算信息完整公开。 而我国是在走上市场经济道路不足20 年就力推预算信息公开,相比之下财政 民主化进程并不慢。目前各级政府特别 是中央和省级政府,不仅公开了财政数据,而且公开了政策和基础信息,同时 也专项发布"三公经费"支出信息。这种 做法实际上充分表现出了政府的自信, 同时也增强了政府的自我约束力。

然而必须看到,推进预算信息公开 过程中遇到的最大难题就是法律依据不 足。突出表现是预算信息公开的内容、 时限、方式、政府级次均无明确的法律 规定,各级政府的预算信息公开状况常 常与公众要求不统一。比如,公众要求 所有支出数据随时全公开,但政府认为 有些数据不能公开或动态公开;公众要 求各级政府各部门的预算信息无一遗 漏公开,但有些政府层级却认为公开不 了。这种僵持局面不仅拖延了预算公开 的进程,更容易让公众对政府产生不信 任感,进而影响整体改革、发展大局的 稳定。可见,明确预算公开的法律地位 迫在眉睫。

本次修改《预算法》的立意之一是强化预算的民主监督机制。因此,新预算法的第1条就指出要建立公开透明的预算制度。其后又明确界定了预算公开的内容和时限,要求各级政府经人代会批准的预算、预算调整、决算、预算执行情况的报告和报表以及部门预算、决算及报表在20日内向社会公开。此外,还规定各级政府、部门和单位要把政府采购情况及时向社会公开。这些规定实际上是为今后细化预算公开划出了法律边界,回应了社会关切点。

本次修改《预算法》对预算公开做 出了完整的长期制度设计,使预算公开 制度成为系统严密的体系,打破了预算 公开只是信息发布的思维模式。具体有

两点表现:一是新预算法要求各级政府 在公布政府收支时必须同时做出情况说 明。这可以说是有的放矢的重大改革。 因为收支数据是结果,至关重要的是数 字形成的决定因素, 因素合理与否直接 决定数据是否合理、合规。现实中公众 的质疑, 表面上是针对数据, 实际上最 终针对的是制度。比如对"三公经费"的 议论, 归根结底是呼吁改革"三公经费" 支出管理制度。显然,强调预算信息说 明,本质上是要向公众交待清楚收支决 定因素的合理性, 勾画出预算的全景 图。二是新预算法建立了预算公开责任 追究制度,第92条明确规定未依照本法 对有关预算事项进行公开和说明的将对 相关人员追究行政责任。过去的法规强 调对违规使用资金追究行政责任,现在 把预算公开责任提到同等层次来对待, 确实是里程碑性的突破, 甚至可以说是 社会主义民主法治水平提升的表现。这 种责任追究制使预算公开真正成为了硬 任务,势必推动预算公开提速。

为深化预算编制管理改革提供了 法律依据

预算编制管理是预算管理的起点。 预算编制制度是否合理直接决定预算执行和预算监督运行状况。所以,推进预算改革首先要消除预算编制环节上的弊端。2002年实行部门预算后,预算编制制度框架发生了质变,预算细化程度逐步提高。但预算运行上的一些基本弊端仍未消除。进一步说,部门预算搭建了细化预算、整合预算、规范预算的制度框架,在此基础上如何使预算与经济运行规律和社会发展规律以及收支平衡规律相衔接还是尚未破解的难题。党的十八 届三中全会《决定》提出的改进预算管理制度的具体措施实际上要解决的就是这类难题。本次修改《预算法》恰恰呼应了这些改革。具体表现在如下几方面:

第一,明确规定了各类预算的编制 原则及其相互之间的关系。我国的预算 体系属于复式预算体系。改革进程中逐 步形成了一般公共预算、政府性基金预 算、国有资本经营预算和社会保险基金 预算, 行政规定也要求所有政府收支必 须分类纳入这四本预算来管理。但现实 中时常发生多种形式的部分政府收支短 期游离预算管理情况,同时,四本预算 的管理水平也不均衡,一般公共预算管 理相对严密,其他预算管理相对粗放, 国有资本经营预算在基层政府甚至就没 有建立,项目支出占比很高的政府性基 金支出也没有建立起完整的项目支出管 理制度。这一问题的主要成因是没有在 法律上明确规定所有政府收支必须分类 纳入预算,人们因而认为可以有弹性地 掌握行政规定的执行力度。本次修改《预 算法》特意设立条款规定所有政府收支 都要纳入预算管理并提出了各类预算的 编制原则,强调除一般公共预算外的各 类预算均不得列赤字,要求政府性基金 预算以收定支、社会保险基金预算必须 分项编制。这些法律条款堵住了政府收 支游离预算的制度口子, 为各级政府细 化各类政府收支管理提供了基本制度依 据。此外,妥善处理四本预算之间的关系 是预算管理改革中的难题。这一问题的 解决涉及到政府财力使用政策意图的一 致性、消除政府财力对同一项目重复投 入导致的浪费、政府财力使用结构与政 府公共产品供给结构科学对应等事情。 现实中的一大困惑是,通过各类预算资 金调剂使用来实现集中财力办大事、办 要事没有明确法律依据。本次《预算法》 的修改解决了这一问题。新预算法明确 规定政府性基金预算、社会保险基金预 算、国有资本经营预算要与一般公共预

算相衔接,允许把国有资本经营预算资金调入一般公共预算、一般公共预算、一般公共预算补助社会保险基金预算,这是历史性的进步。意味着全口径预算实际上是综合平衡、突出重点地使用政府财力,意味着国有资本收益要更多地用在民生支出上,意味着政府财力要更多地为社会保障提供支撑以应对人口老龄化的挑战。

第二,明确规定应当建立跨年度预 算平衡机制。党的十八届三中全会《决 定》提出要建立跨年度预算平衡机制,这 是预算管理制度建设的突破性改革。跨 年度预算平衡机制实质上是要使财政收 支周期与经济运行周期和社会发展周期 分别对称,进而克服单纯寻求年度收支平 衡带来的过头税和突击花钱弊端。新预 算法指出各级政府应当建立跨年度预算 平衡机制,并允许各级政府一般公共预算 设立预算稳定调节基金。这些法律规定 为建立跨年度预算平衡机制提供了法律 依据。进一步说,政府向纵深推进这项改 革时,很多具体改革措施的制定和实施有 了基本制度条件, 如三年和五年财政规划 的编制、项目滚动预算的编制等。

第三,明确规定了如何细化预算编 制。2000年后的预算编制改革重点是细 2. 预算编制。这项改革进展如何事关整 体预算管理改革的推进程度和成效状 况,因为预算编制细化程度是决定预算 执行效率的基本因素。在预算资金规模 已放大到20多万亿元及主要支出类别 如教育、社会保障、城乡社区事务已突 破万亿元的背景条件下,这种因果联系 尤为突出。总体看,我国的预算编制细 化程度在提高, 收支类别划分较为合理。 但受种种制度和技术因素限制,细化程 度还有较大提高空间。更为重要的是, 预算编制细化程度不充分,已直接影响 了财政信息公开的效应状况, 直接降低 了预算执行准确度,也大大压缩了预算 绩效管理水平的提升空间,进一步细化 预算编制迫在眉睫。然而要看到细化预

算编制也是一项涉及多种制度协调的改 革,需要从法律上界定清楚有关行为准 则,否则改革就会打折扣。本次修改《预 算法》有针对性地为细化预算编制提供 了多条法律依据,初步实现了法律与改 革两者的互动。比如新预算法要求本级 一般公共预算支出功能性分类要编列到 项级、经济性分类要编列到款级,本级 政府性基金预算、国有资本经营预算和 社会保险基金预算功能性分类应当编列 到项。这项规定实际上是为提高四本预 算编制管理上的均衡性创造了条件,有 针对性地提升政府性基金预算、社会保 险基金预算和国有资本经营预算三者编 制上的细化水平和规范性。再如新预算 法规定各级预算要根据支出绩效评价结 果和本年度收支预测来编制。这实际上 是为加快推进预算绩效管理改革和提高 预算准确性提供了法律依据。

为优化预算执行提供了法律依据

当前我国预算管理中的突出问题之 一是预算执行效率低,集中表现在执行 进度慢、结转资金量过大、部分资金不 能及时入库、部分资金使用脱离编制定 位四个方面。这不仅影响了公共产品供 给有效性,而且直接降低了预算资金的 宏观经济调控效应。新预算法对预算执 行作出了新的规定,为推进预算执行改 革奠定了基础。如要求各级政府上一年 预算的结转资金应当在下一年用于结转 项目的支出、连续两年未用完的结转资 金应当作为结余资金管理,这实际上是 在倒逼压缩结转资金规模, 既促进支出 进度,又推动优化预算编制。再如新预 算法明确规定了财政部门对本级政府部 门和单位的预算批复时限、上级政府对 下级政府的专项转移支付下达时限,这 实际上是在预算执行起点上设定了加快 预算执行的制度要求。

(作者为财政部财政科学研究所副所长) 责任编辑 韩璐